

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 1:50 K | 1 óra 2 K
1 évre 18 K | 1 évre 24 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefón 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Városi közgyűlés.

Szűrtre, egyszerű közgyűlése volt a városnak kedden. Mindent egyhangulag elfogadtak. Vita csak a közlélmézési rakjárnál folyt, azonban ott is teljes megnyugvással intézték el az ügyet.

Részletes jelentésünk a következők:

Elnök: Károlyi József dr. gróf.
Jegyzőkönyv-hitelesítők: Kuthy József dr. és Csöppenszky Mihály dr.

Közlélmézés.

Saára Gyula dr. polgármester és Kerekcs Lajos dr. jelentésükben rámutattak a közlélmézés mind nehezebb helyzetére. A fejkvóta 6.60 lenne, azonban a nagyfokú anyagihiány miatt ezt a mennyiséget lehetetlen kiutalni. A hatóság, élén Károlyi József gróf főispánnal mindent elkövet a közlélmézési miniszternél nagyobb mennyiség kiutalásáért, azonban a fönálló nehézségek miatt kevés a remény a gyökeres orvoslásra.

A közlélmézési bizottság 43 ezer koronáért megvevett egy rakár helyiséget a Sántó utcában. Steiner Jákó dr. Csöppenszky Mihály dr. és Kovács Á. Sándor főelőző lálasa után a közgyűlés megnyugvással elfogadta Kisteleki Károly dr. főgyógyász javaslatát az átírásmódjára vonatkozólag.

Az új gőzmalomhoz utat készített a város. Az előírnyzat 3000 kor. volt s most már 15 ezer koronába kerül. Ebből a városra 9000 korona esik. Végzetés az, hogy alapos, kockakövekből készített jó utat kapunk.

tanítók

családi pótlékát (400 K) az állam a saját pénztárából fizeti. A segédtanítók 200 kor. fizetését szintén az állam vette át.

A csendőrség

a háboru kezdete óta 12 emberrel egyedül tartja fel a rendet. Fönnlattásához a város eddig semmivel sem járult. Most a törvény értelmében 5647 kor. fenntartási költséget állapítottak meg. Bilkei Ferenc indítványára a közgyűlés a csendőrség mintaszerű munkáját átírásban is megköszöni s a rendőrség özevgy és árvaalajpa javára 500 koronát szavazott meg.

A járványkórház

céljaira a város megvette a Paulusz féle telket a Szent György kórház mögött. Mivel azonban a tudóbajások sanatoriuma újabb kibővítést igényel, a közgyűlés a Paulusz-féle telket teljesen átadja a sanatoriumnak, a járványkórház céljaira pedig új telket jelöl ki a kórház közelében a csatornán túl.

Egyes szám ára 6 fillér.

A városi irodaigazgatói állás és közgyámi állás bresedésben levén, a közgyűlés a két állás betöltését az áprilisi közgyűlésen fogja elhatározni. Addig a szervező bizottság is véleményét mondja róla.

A színház 2000 kor. szerződéses szubvencióját kiutalták.

Csapó István v. b. t. lemondott a számtelárvizsgáló bizottságban viselt állásáról. A közgyűlés kiváló munkájáért elismerését fejezte ki és helyébe Sági Gyula v. b. t. választották.

A közgyűlés fél 5 órakor véget ért.

Kenyérinség van az egész világon.

A német gazdasági tanács árjelentési hivatala ezt írja heti szemléjében:

A föld gabonaellátása, úgy látszik, katasztrófa felé közelít. Oly nagymérvűnek ígérkezik ez, amilyenhez hasonló még nem volt a földön. Az ellenséges államokban, hivatalos Angliában és az Egyesült-Államokban még mindig sikerült a hangoztatott nagy szavak dacára tényező változatni a nagyobb területek termőkés átváltostalását. Ehhez járul az, hogy az Uniónak félszázad óta nem volt ily rossz őszi vetésseredménye, mint az idén. Ezt nem az ellenséges németek állapították meg hanem a „Modern Miller” című malom-újság.

A déli földtele gabonakivitteli országai, mint Ausztrália és Argentína látványon kívül ennek s bár ott nagy készletek vannak fönhalmazva, a hajótörés miatt nem jöhethetnek számba a világ többi részének ellátása tekintetében.

Németországra s az osztrák és magyar kettős monarchiára hárul tehát az a feladat, hogy termelését legalább és abban a mértékben fönntartsa, amelyben mozgott s a népéllátást legalább burgonyatermelésének fokozásával megkönnyítse.

Hogy ez aztán a gabona jelenlegi ármozgallapítása mellett kivihető-e, az más kérdés s még eddig teljesea bizonytalan.

— A vasut és a hu. véti ünnepek Á. M. V. igazgatóságának értesítése szerint a husvéti ünnepek alkalmával jeletkezni szokott nagyszámú utas elszállítása nem biztosítható, mert a jelenleg csak korlátolt számban közlekedő vonatok még az ünnepek alatt sem szaporíthatók. Ennekövega Á. M. V. igazgatósága figyelmezteti a közönséget, hogy az utazás, amennyiben csak lehetséges, korlátozza.

A mácesz, a „kineses páter”, a postai rabbi, meg 24.

Már régen írtunk a zsidókról, most sem írunk, ha az ideit mácesz úgy nem lenne oly felháborítóan igazságtalan.

Az tetszik tudni, hogy 4 év óta világháboru van, liszt nincs, de mácesz van. Hazánk keresztény népét a husvéti ünnepekre azaz keserítették el, hogy az emagy is kevés lisztadagot leszállították havi négy kilogrammra fejéknént. És most mikor a keresztény lakosság havi négy kilo liszttel kénytelen beéri, még a husvéti ünnepek alatt is, most a világ háboru legkeserűebb napjaiban a zsidók husvétjére kiutalták: a mácesz lisztet, melyet az ország keresztény lakossága termelt, nem azért, hogy mácesz legyen belőle, hanem, hogy elismerjük az ország népet. Kérdjük: ha a zsidóknak a nagy kilogrammos lisztkonfigings dacára tudnak máceszlisztet kiutalni, miért nem utalnak ki fehér lisztet a keresztény lakosságnak? „Hogy abból husvéti kalácsot süthetnének?” Mert végre is az évszázadok óta megsokott husvétit szentelt kalács is van oly létezősége „rituális táplálék” mint aminő a zsidóknak a mácesz. Nekünk meg a husvétit pirosojs füstös is beillottak.

A mi templomainkban már két év óta nem égethetünk olajat az örök lámpákban! Székesgyármánk nem tudták már tavaly sem beszerezni azt az olejmenyiséget, mely a nagy-özürtői olajszenteléshez szükséges. Halottak estjén nem gyújthatunk gyertyát szeretetünk szíján, mert ezekkel az anyagokkal a hadiérdekekre és a közszükségletekre való tekintettel takarékoskodniuk kell. Főpapjaink igen bölcsen körlevelekben hívták fel a híveket arra, hogy a halottak estjén a sírok kivilágítását az olaj és gyertya ínség miatt mellőzzék. Ellenben a zsidók a máceszlisztet kijárták még most a négy kilós fejkvóta keserves idején is. Ha a zsidóknak husvétira máceszlisztet adnak, adjanak nekünk a mi Husvétunkra kalácslisztet!!

Örülünk azon, hogy a hadvezetőség a különböző vallásfelekezetű katonák lelki érdekeit szívón viseli. Mégis most tulajdonképp tartjuk, hogy a zsidó katonák számára most is, az általános lisztmizéria idején is szükségesnek tartották máceszról gondoskodni. Bizonyára nem a máceszon fordul meg a zsidó katonák lelki érdeke. Mert a zsidó erkölcsstanban is sarkala-

tos elv az, hogy a lehetőleg senki sem köteles. Ha nincs mácesz, akkor nem kötelező a máceszropogtatás. Most pedig, a 4 kilós havi lisztadag idején nincs mácesz, azaz baj, hogy van, mert okosabb volna, ha nem lenne.

A zsidók mégis kijárták az idén is a máceszit. Bizonyára nem könnyen ment e kijárás. De hát a zsidó született vigéce, ha kidöbják az állón, beállít az ablakon, de mégis kijárja, amit kitervezett. Így aztán megtörtént hogy a 24-ek máceszban utaztak. Persze nem az új messzehordó Páriszt lövő 24-es ágyuról van szó, hanem a 24 tábori rabbiórl kikörl az „Egyenlőség” (a zsidók kedvelt hetilapja) legutóbbi számában boldogan így ír:

„Az intőző bizottságnak a legteljesebb katonai parancsnoksághoz, az Armeoerkoerommandóhoz felterjesztett kérvénye alapján az összes fronton levő tábori rabbióknak parancs szerint Budapestre kellett utazni a pászka elszállítása végett és 8 napig reggeltől estig rogtak a katonai teherautók a pályaudvarokhoz a rogtós pászka és egyéb husvétit szerzetetadományokkal megpakva, hogy a fronton küzdő testvéreink husvétit ünnepeit melegebbé tegyék. 24 tábori rabbi jött Budapestre a frontól és már március 19 én minden utnak indult.

A frontmögötti katonák részére 5 wagon husvétit liszt áll rendelkezésre, melyre a budapesti, temesvári, pozsonyi, kassai, sarajevói, nagyszabeni és mostári cs. és kir. katonai parancsnokságok, valamint a belgrádi Millitárgovernment hivatalos bejelentése szerint 25.879 katonai írtath igényt.”

Szeretnénk Keserű Estvány keresztény testvérem gondolatjait látni akkor, midőn majd a lővészárokból meglátja, hogy Mózes kamerájja ünneplő ábrázattal rogtatja a máceszit, Keserű Estványt pedig nem fehér kalács emlékezteti a husvétit szent ünnepekre, ő Husvét napján is a kis porció komisza kenyeret eszi kalács egyenlő.

Nem írunk arról, hogy a világháboru 4.ik esztendőjének ágyúörgéses, puskaropogásos légkörébe a máceszropogtatás úgy illik bele, mint az indultót járszó katonazenétába a vertit. Csak csodálkozni bátorokunk azon, hogy most a nagy harcok és az általános lisztmizéria idején 24 tábori rabbi ráer máceszban utazni.

Ez az egész mácesz úgy kitaláló bizonyítéka annak, hogy hazánkban a zsidóságnak mily óriási befolyása van a legnaga-

sabb fórumoknál is. Maceszt ki-járni a havi 4 kiló lisztkontingens idején, ez kérem kolosszalos eredmény. Mert a macesz nem az Alföld homokjából, sem az utarkór lekaptart porból készül, hanem igazi, valóságos nullás lisztből.

Közudomásu a zsidók roppant befolyása minden téren. Epen ezért nevétséges minden olyan sopánkodás, mely a magyarországi zsidók elnyomottságáról, üldözéséről szól. Kacagatóvá vált Adler Illés pesti rabbi is, aki az „Egyenlőség” legújabb számában (18. l.) zokog a zsidók, főleg a rebbí elnyomtatásán.

Cikre elején Adler rabbi ripacs színészhoz illő pathosszal így szólókol:

„Mint Illés: reitgés nélkül szállt szembe Achab királlyal: ugy állott oda dacosan Izrael nagy népek és nagy Császárok elé és hirdette az egyetlenséget Istent, az eszméit, Almai és nem ijeszítette meg sem a nagyok dühös tekintetét, sem a csöcsélek vérszomja, tivoltése, sem a maglyak tüze, a vakbuzgó „barátok” rekedt halotti éneke és a keresztjelvényes hadak vad véteugzése. O csak hirdette tovább is az Istent.”

Ezekután a rabbi ur leteszi az oroszlanbőr maszkot és elnyomott pártává alakul. Rémlátásai vannak; harcol az önmaga festette ördögök ellen. Az előbb még oroszlanból katzenjammert rögtönző, nyivákoló lény lesz, aki így kesereg:

„Izraelnek e világusában, amikor mindenki lesben állott, nem volt külön útja, külön terve, külön célja, a hazáért és a hazában vértelt és áldozott és ezen eszményiségeben valóban egyedül maradt. És Izrael mégis támadják, mégis vadólják és az életére „törnek.” Legujjabban egy papember gyúrközki ellenünk, száll hadba velünk, egy papember, aki a gyűlölet nevében milliókat gyűjtött, milliókat, amelyekkel sebeket lehetne gyógyítani, könyeket lehetne száítani; sebeket akar útni, könyeket akar fakasztani. És az aztán már igazán mosolyakasztó, hogy a zsidópapok hatalmát akarja megörtöni. Szegény rabbiak, az idealisták idealistái, a zsidók zsidói, földnélküli leviták. Szükség az életük. Sem nyugdíj, sem tekintély, sem befolyás. Nincsen irányító hatalmuk, törvényben megrögzítelt, a hitéletre és iskolára, az intézményekre. Nyitott kapukat döngel a kincses páter. Fegyvertelen katonáknak, vezérpálca nélkül szűkölködő vezérnek ilyen hadat.”

De elég a maocszazénából. A mai papiroshányban nem engedhetjük meg magunknak azt a luxust, hogy a katenjanemereket leköltázzuk. A rabbi ur maga tudja legjobban, hogy nincs igaza, legjobban megadólja őt az a roppogó macesz, melybe beleharap. O a „szegény rabbi, az idealisták idealistája, a zsidók zsidója” nem tudja belátni, hogy roppant befolyás kell ahhoz, hogy a világháboru leguyomoruságosabb papjaitban, a 4 kilós havi lisztkontingens idején a zsidók maceszlisztet kapnak.

Nem akarjuk megtörtöni a zsidó papok hatalmát, de azért sajtótörzsvényeket mégis jegyzük, hogy a „kincses páter” nagy terve megvalósuljon.

—jós.

HIREK.

A nagyheti szertartások sorrendje a következő:

Nagycsütörtökön reggel 9 órakor a székesegyházban ünnepélyes nagymise, amely alatt az olajszentelés lesz. Az összes szertartásokat a megyészpök végzi.

Nagypénteken reggel 9 órakor csonkamise lesz a székesegyházban passio énekléssel és szent beszéddel, amelyet szintén a megyészpök tart.

A német csapatok az angolokat újlag megverték. Peronne, Bapaume elfoglalása után Lihons, Roye, Noyon a német kezébe került. — A németek Albert előtt állanak. Új fejérete kezdődik a hatalmas csatának. — A Somme mindkét oldalán az ellenség széles fronton visszavonuloban van. Az üldözés folyamán az 1916. évi szeptemberi csata előtt való régi állásainkat nyugat felé már számos ponton túlléptük. Lihons-t, Royet és Noyont elfoglaltuk. A szákmányonit ágyuk száma 963, a páncélos kocsié a 100 at tulhadjá. Párist tovább ágyuzzuk. A Temps azt állítja, hogy a német rohamcsapatok rendkívül hatásos új gáz alkalmaznak a haroban. Az angol gyalogságnak ez tűzrészégnek éjjel-nappal álarcot kell viselni.

Néptökeletési bemutató szemlék. A 19—24 évesek újabb bemutató szemléje, mint azt a helybeli honvédekiesztítő parancsnokság ma közölte a városi és megyei hatóságok, Fehérváron és a megyében a következő sorrendben lesz:

Vall járás: Diósd, Csabdi, Mány, Pusztazámor, Sóskut, Felcsut, Ujbarok, Bácska, Torgas, Barcska, K. Szentpéter, Alcsut, Szár, Bodmér, Tarnok április 10. Etyek, Bot, Martonvásár, Gyuró, Kuldó, Tabajd, Veresbogar, Vereb, Várvértessa, Vértessedoboz, Pázmánd, április 11.

Székesfehérvár város: április 13, 14, 15.

Székesfehérvári járás: Soponya, Falubattány, Csász, Inota, Gárdonyi, Knyék, Füle, Nadap, Sárkeresztes, Kislang április 16. — Jenő, Ná, dasdladány, Sárkeszi, Csór, Aba Lovasberény, Pákoz, Moha, Nagyláng, Pálth április 17. — Sárszentmihály, Urhida, Seregélyes, Velence, Sukoró, Iszkszentgyörgy, Zámoly, Polgárdi, Tác április 18.

Mórl járás: Pusztavám, Csákberény, Csákvár, Magyaralmás, Csókok, Nagyveleg, Bakonyárskány, Bakonykúti, Balinka, Guttamási, Isztimér, Mór, Fehérvárcsurgó, Bodajk, Sóréd, Gánt, Vértesszokma április 20.

Sárbogárdi járás: Cece, Pusztagegres, Sáregres, Sárszentmiklós, Káloz, Alao április 22. — Sárosd, Szolgaegyháza, Hercegalva, Alsó szontiván, Valja április hó 23. — Sárkeresztur, Sárszentagota, Nagylok, Sárbogárd április 24.

Adonyi járás: Eresi, Nagyperrkát, Kisperkát, április 26. — Szászhalombatta, Ivánca, Duna-pentele, Pusztaszabolcs, Erd, április 27. — Baracs, Kisapostag, Rácalmás, Adony, Rácskeresztur április 29.

A kir. tanfelügyelőség ideiglenesen az ipariskola épületébe költözködött át.

Dühös anti:zemita iju. Nagyperrkátán a héten az éjjeli órákban Kis Mihály nevű 22 éves legény az összes zsidókereskedők ablakait beverte s ígérte, hogy még különb világot is fognak látni. Az egyik kereskedő nagy bátran az ablakon át 2 lövést küldött utánna, de szerencsére nátiót keltett az érdekeltek körében, azt híven, hogy a trafik igazságtalan osztogatása miatt történt a merénylet, pedig inkább feltűnési viselkedéséből. Az antiszemita legényt bekisérték Székesfehérvárra, itt bizonyára nem engednek neki ilyen drága kedvtöltést. Beszállították a Szent György kórház megfigyelő osztályába.

Hadsegélyezettek, kik a részükre megállapított hadisegélyt nem tartják megfelelőnek, írásbeli vagy szóbeli felebbezést jelenthetnek be a városzház I. emelet 9. számú szobában. Az írásbeli felzólamlások bármikor beadhatók, a szóbeli panaszokat és kérelmeket pedig a következő sorrendben intézik el: Április 4-én csütörtökön A, B, C betűk, 5-én pénteken D, F, G, 6-án szombaton H, I, J, 7-én vasárnap K, L, 8-án hétfőn M, N, O, P, 9-én kedden R, S, Sz, 10-én szerdán T, U, V, Z betűk. Kívánatos, hogy a felek csak komoly panaszokkal menjenek, mert csak így lesz elérhető, hogy a jogos felszólalások gyors elintéztést nyerjenek.

Adomány. A megyészpökör által tartott lelkigyakorlatok alkalmából Schwarzbach Flóra az Oltáregylet céljaira 10 koronát adományozott. A nemes adományért köszönetet mond Szögyény Marich Julia az Oltáregylet elnöke.

Hadsegélyezett asszonyok közül azok, akik márc. hó folyamán együttesen fordultak kérvényekkel a honvédelmi miniszterhez jelentkezzenek ügyük kedvező elintéztése végett a városházán I. e. 4. sz. alatt.

Köhögés-ellen küntönden bevált háziszser a Sörk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly király téri gyógyszerüzében.

Szept. májolt pörsenés arclisztatlanság ápolására biztos hatáson szer a „Korona tejkrem” (ezelőlt Crème de Lakteine), mely párszor használat után az arci báronyslmává és hófehérré teszi. Egy kis tégey 1.50 K. Nagytégye 3 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszerüzében.

Nyiltér.

Nyilatkozat.

Kovács A. Sándor a f. hó 26. kik városi közgyűlést megelőzőleg szóbeli inzultusban részesített, mert egy előző ügyben segédem arra az álláspontra helyezkedtek, hogy lovagias elintéztésnek mindaddig nem lehet helyes, a míg Kovács A. Sándor az általa híresztelt rágalmak forrását meg nem jelöli. Ezen ügyet segédeim reám nézve a lovagiaság legszigorubb szabályai szerint intézték el, miért is ha ezen ügyből kifolyólag engem valaki megtámad, úgy ezen erőltetett támadás ellen-esak bírói uton keresetotik elégtételt, a mit meg is tettem.

Székesfehérvár 1918. márc. 27. Dr. Holly Géza.

Székesfehérvári közp. szesz-tőző szövetkezet irodáját Távirat-utca 6. szám alá helyezte. Telefon 287.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekért 10 szög 1.50 kor, azontefül minden szóért 10 fillér fizetendő.

Takarmányrépa nagyobb mennyiségben eladó. Gözmalom-utca 12. sz.

Egy keveset használt cimbalom terítovel és székkel eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenestfüt vagy tanuló felvesz Havranec Lajos kófaragó és szobrász ipartelepe, Simor utca 10. sz. alatt.

Egy bottileány fálvételit. Káunmel virágüzletében, Kosuth-utca.

Keveset használt írógép eladó. Deutsch K. Aladár fűszerüzletében, Buzapiac.

4 buzaöld az alsó és felső telekben eladó. Tudakozni Zámoly-utca 12.

Cipész szerszám és stoppoló gép megvételre kerestetik. Borda, Olaj u. 77.

Eladó az öreghegyen egy öt oktályos jó termő szőlő, nagy prészással, mely kint lakásra igen alkalmas. Cim a kiadóban.

Gépházl takarítónó felvételit a villamostelepen.

Tanonok villanyszereléshez felvételit a villamostelepen.

Lámpakapcsoló felvételit a villamostelepen.

Masamol kisasszony felvételit Kozavitzky divatruházában.

Nagyobb mennyiségű tögyfakarót ajánlhatunk tagjainknak. Előjegyzéseket a hivatalos órák alatt elfogadjunk. Székesfehérvári Hitelszövetkezet.

Ruhafesték, minden szinben, kiprobált jó minőségű csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K 94. frankó utánvételit szállít Friedmann Hermann, Szatmár, Deák tér 68.

Aránia-színház

Csütörtökön, március 28-án

Egynapos műsor!

Fekete asszony

Dráma 4 felvonásban.

Kiegészítő műsor.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

Ápolló-színház.

Szerdán és csütörtökön.

Március hó 27 és 28-án:

Művészték

Naponta egy előadás más. más teljesen új aktuális, irodalmi műsorral!

Fellépnek: K. Balogh Böske.

Kovács Andor, Czegléd Gy.

Előadások kezdete 8 órakor.

Helyárak: 4, 3, 2 és 1 kor.